

# 填报志愿在即，谨防高考诈骗

如何识破招生陷阱，分辨虚假大学 《教育周刊》为您支招



“上海财经贸易学院”、“北京经济贸易大学”、“华北科技大学”……看到这些“高大上”的校名，如果你是考生，会不会有一丝心动？

“我在招生部门里有熟人，可以帮你从普通专业调至热门专业，如果你分数只够上专科学校，我动用关系还能帮你直接换成本科学校，不过要收你一笔酬金。”听到这样的介绍，如果你是考生家长，而恰巧你的孩子考试分数不理想，你会不会选择走这条途径？

高考已经过去，随之而来的高校招生录取工作也将陆续展开。各类招生骗局、虚假大学又活跃起来。不法分子利用这段时期内考生和家长急于查找合适升学途径的心态，通过各种“非正规渠道”提供帮助为名实施钱财诈骗。

《教育周刊》整理了几种常见诈骗方式以及分辨虚假大学的方法，提醒广大考生和家长，提高警惕，谨防上当受骗。

戴巧泽



漫画 章丽珍

## 特殊渠道不可取

去年高考，市民郑女士的儿子成绩不太理想，眼看着招生录取就要开始，郑女士很着急。

为此，郑女士到处奔波，最后听朋友透露，南京军校正在网上招高中毕业生，“据说只要钱给的多，分数再低也能上。”

郑女士在网上找到了这个招生帖子，并与“军校招生办孙老师”取得了联系。对方先询问了郑女士儿子的相关信息，然后表示，他们是南京某陆军指挥学院的一个分院，院校每年都有一定的特招生名额，可以不受高考分数的控制自行招生，考生只要入学就能够得到和军校招收学员相同的待遇。

郑女士询问，上这所军校总共需要多少钱，对方表示大概要15万元左右，大部

## 小道消息不可信

考生周某报考了外省的重点高校，因为周某的高考成绩只超过一本线8分，周某和父母有些担忧。后来，有人联系上了周某父亲，称自己能在各大高校“发榜”前提前知道考生的录取情况，只要给他一笔钱，周某是否被录取就能比一般人提前一个礼拜知道，然后好让周某的爸爸打时间差，及时为儿子入学想办法。

记者向宁波警方了解到，一些不法分子利用部分考生和家长不了解高考录取情况查询功能这个软肋，

分都是用来打点的“中介费”。

然而，当郑女士提出，想亲自带着儿子将钱送到孙老师手里时，孙老师却说自己正在外地招生，只能让郑女士将钱汇给他，这时郑女士才意识到自己被骗了。

**防骗提醒：**普通高等院校招生录取全部由省教育考试院统一进行，未经该院审批录取的考生，教育部一律不予注册。另外，高考招生实行网上录取，对种种非正常途径的招生行为，一定不能轻信。军校招生无内部指标，也不可能计划外扩招，更不会向考生和家长收取十几万元的高额费用，以“报名费、中介费、赞助费”为名索要钱财的属于诈骗行为。

打电话说已经早一步知道了学生的录取情况，进一步诱导考生和家长说他能够通过关系帮助考生被录取，以此向家长索取钱财。

**警方提醒：**考生和家长要明确知道，想得知自己是否被报考的院校录取，一定要通过官方认可的查询方式鉴别真假。同时，考生可到填报志愿的院校查询自己是否被录取。如果遇上不明白或有疑问的事情，还可以咨询班主任和其他授课老师，千万不要轻信他人的“小道消息”。

## “混淆概念”要分清

考生王某以前就读的高中整体教学水平一般，王某的成绩也不是很好。高考成绩出来后，有人向他保证，只需要一笔“活动费”，就算成绩再差也能让他上大学。

听到这个，王某毫不犹豫地给了他一笔钱，但这事很快被王某父亲发现，追问下才知道王某被骗，否则一旦等到入学，王某才会发现他就读

的并不是普通高等教育的本科或专科，而是自考试点班。

**防骗提醒：**一些不法分子故意混淆普通高考招生与自学考试、成人高考、网络教育的不同招生类型，拿自考助学班、网络教育班的入学通知书蒙骗考生及家长，骗说毕业后一样是国家学历，效用一模一样。但考生和家长要知道，这些教育与全日制教育是有所区别的，特别是毕业后就业时，对不同类型办学的“待遇”很多情况下都是完全不同的。

其实，考生身边了解高校办学类型的资料很多，像《招生章程》上就注明了招生学校的校址、办学层次、办学类型、颁发学历证书的学校名称及证书种类等重要信息，考生只要详细查阅，就能避免上述混淆概念的欺骗手段。

## 出国留学要警惕

高考后，一些无缘重点大学的学生及落榜生会想到出国留学，他们凭借家庭的经济实力，恨不能立刻就联系好国外的大学，只要能出国就行。

但是快速发展的留学中介机构良莠不齐，留学服务市场中存在不少陷阱，留学消费争议频频发生。中外合作办学是近年来常见的一些学校的合作形式，一些学校声称可以赴国外学习，同时获得国外学历，实际上有考生报名后却因各种限制无法赴国外学习。

选择中外合作办学的学校就读时，应先通过教育部中外合作监管工作信息平台、教育部网站、教育部教育涉外监管信息网等，查看机构与项目是否合法，可以登录教育部教育涉外监管信息网查询国外学校资质情况和国外（境外）学历学位认证，同时向学校了解核实合作办学情况。

据了解，学生在出国前一般需交两笔费用：中介服务费和境外服务费。中介服务费包含院校申请材料翻译、与海外院

校进行联络、学生签证资料的收藏与整理、学生出行后接机与住宿等后续安排。但是在办理过程中会涉及很多隐含的费用，比如院校申请费，一些黑心留学机构会要求交额外的费用。

值得注意的是，在一些不规范的机构里，清单上经常还会罗列出很多事先未告知的境外服务费。学生在与留学机构签约付费前，一定要查看费用清单，并留下相关的凭证。一般来说，大型正规的留学服务机构不会出现与培训相关的费用。

## 虚假大学如何分辨？

虚假大学都有一个共同的特点，喜欢盗用正规高校网站内容，网站看起来与普通高校网站无异，但仔细看会发现内容大多抄袭正规高校。而且虚假大学基本上没有专人管理网站，网站内容长期不更新。

一位高校招办老师介绍了一个分辨技巧：国家的高等教育机构官方网站的域名后缀都为“.edu.cn”，但是虚假大学的网站后缀多为“.com”或“.cn”。

值得一提的是，此次包括浙江在内的

好多所假大学也在这个小细节上花了心思。比如“杭州经济贸易大学”的网站域名就出现了“-edu”，用横线代替了点，不是非常专业的人根本分不清。由此看出，这些虚假大学的造假者已经“假得越来越专业了”。

虚假大学建网站的核心目的，是让其团伙伪造并骗卖出去的大中专院校学历文凭证书上的证书编号，在互联网上、在其所谓的官方网站上能有所查询，因此在虚假大学的网站中一般设

置有“学历查询”“证书查询”“信息查询”等栏目入口。

这一骗人的“特殊功能”，在我国任何一家正规的普通高等院校官方网站是见不到的。目前，国家教育部仅认定了全国唯一的查询认证网站——中国高等教育学生信息网（以下简称“学信网”），只有在学信网，正规普通高校的学生或毕业生，才能查询到大一新生的学籍、在校大学生的档案、高校毕业生的毕业或学位证书。